



文化专干 刘海玲

□贺兰山

认识刘海玲是在一次采风活动中。

那天,马村区文联组织所属几大文艺家协会去马村区武王街道北孔庄村采风,各协会去了不少人。因为名气太大,北孔庄村文化合作社是此行我最为关注的一个点。北孔庄村是孔子问礼双圣地,已经让人心驰神往,而北孔庄村文化合作社又是我市成立的第一家文化合作社,且承办了2023年全国“村晚”,自然格外引人关注。在文化合作社大院,接待我们并负责讲解的是北孔庄村文化专干刘海玲。

海玲中等个子,体形匀称,穿着得体的春装,脖子上系了一条精致的围巾,正是这条围巾衬托出了她的讲究和时尚。她留着干练的短发,一说话一双清澈的大眼睛里装满了自信。当时正是春暖花开的季节,空气中弥漫着一股花香,我们一行人在海玲的引导下,从古筝室出来,来到了文化合作社大院南边的廊下,几个孩童正在吟唱《诗经》。等孩子们唱完,她招呼孩子们来到我们身边,孩子们很快围了过来。可以看出,孩子们跟她很熟,一对一答间,透露出孩子们对《诗经》的熟稔和喜爱。我想一个农村文化合作社请专门的老师教学龄前儿童唱《诗经》,这种传承传统文化的做法相当超前。

海玲对北孔庄村文化合作社的情况介绍如数家珍,北孔庄村文化合作社大院和海玲都给我们留下了很深的印象。

在以后的一次次交往中,我们共同话题很多,有几次都是站在村里街道旁聊天,聊着聊着,天黑了,我们忘记了回家;或是站在冷风中,突然间谁的电话响了,我们才知道该回家了。

海玲是一个“70后”,属于说话、办事、行动干净利落的一个人。她的口头禅是:“我从来不去改变任何一个人,但我会让他因为我而改变。”

在我的眼里,海玲就是一个开心果。爱说爱笑的她无论走到哪里,哪里都会变得温暖祥和。她的笑声很有感染力,村子里上至耄耋老人,下至懵懂孩童,她都熟悉,她能用合适的语言跟他们拉家常。

海玲的娘家离得不远,就在马村区待王街道待王村。她姐妹4个,她排行老二。4个女孩,家里没有男孩,上了年纪的父母成了海玲最大的牵挂。

海玲的小家,是温暖的,她的爱人兄弟姐妹7个,4个男孩、3个女孩,她的爱人在4个男孩中排行最小。今年81岁的婆婆和海玲一家一起生活,婆婆像对待亲生女儿一样待她,每天会问她吃什么饭,亲自下厨做她爱吃的。海玲的首饰,是她的心爱之物,她开玩笑说:“我把一家人的爱都带在了身上。”

是的,海玲是一个被爱包裹的女人。

爱美是一个人的天性,更是一个人热爱生活的标志。海玲的首饰是家人送的,亲情

无所谓贵贱,是爱和温暖。她的爱人送给她一块有纪念意义的手表,女儿送她一枚戒指,女婿送她一个手镯,儿子送她一条项链,是一分心意,是爱的表达,是远方的女儿、女婿和尚在军营的儿子的牵挂和思念。海玲把它们戴在身上,是把家人的爱和温暖时刻带在身边。

起初,海玲是北孔庄村村民小组长,后来到了村委会,2015年开始主抓北孔庄村的文化工作。

文化是一个村庄的底色,是培根铸魂的工程,乡村振兴,一定有文化的振兴,乡村失去文化,就像人失去了思想和灵魂。作为文化专干的海玲深知农村文化工作的重要性,她也很看重这项工作。

海玲说,文化工作是一项让人开心的事业,涉及方方面面,可以凝聚人心,提振精气神,引领社会风气。因此,她总是努力干着自己的工作,奉献自己的绵薄之力。

海玲的工作卡片上写着她的座右铭:处世以谦让为贵,做人以诚信为本。她用谦让和真诚影响着身边的人。

由于海玲的乐观和健谈,村里的老人都喜欢她,她也喜欢着这些老人。她像对待自己家的老人一样,和他们聊天,逗他们开心。

村里一位大娘患了抑郁症,由于家事不顺,她每天情绪不正常,经常哭哭啼啼,心思沉重,一脸愁容。海玲说:“这是有心病的人,她的心缩到了一起,不愿与外界交流,如果不干预还会越缩越紧,直至彻底关闭。”对待这样的老人,海玲不厌其烦地去家里找大娘,对症施策。经过长时间的交流,大娘的心态发生了转变,渐渐恢复了活力。在海玲的鼓励下,大娘不仅学起了舞蹈,还参加了《诗经》合唱班,人变精神了,也更加自信了,慢慢走出了抑郁的生活。

村里的文化生活起初比较单一,自从村里办起了焦作市首家文化合作社,村里的文化生活顿时丰富了,不仅有秧歌、广场舞,还组建了篮球队、《诗经》合唱老年班、少儿班以及古筝、葫芦丝、书法、绘画培训班,场地、乐器等都由村委会免费为村民提供。

节假日或者某个晚上,闲下来的村民会从家里走出来,结伴来到文化合作社大院,用那经常拿锄头的双手演奏出一首首悠扬的乐曲,吹一支葫芦丝曲、唱一首《诗经》,村民乐在其中。

新时代新征程,欣欣向荣的北孔庄村、充满文化自信的北孔庄村,正大踏步走来,伴随而来的是村民展现出的新面貌。村民脸上洋溢着真诚的笑容,是海玲最愿意看到的,这是她工作的动力,也是她工作中最大的收获。她说:“这是我最开心的事,也是我看到的人间最美风景。他们的笑容鼓舞着我,也激励着我要努力做好自己应该做的事。”



北孔庄: 人人争当活雷锋

本报记者 赵改玲

路上看到垃圾,弯腰捡起来,扔到垃圾箱里;发现谁家停在门外的电动车忘锁了,路过的人会吆喝一声提醒一下;谁家大人没空接送孩子,邻居二话不说,成了“帮帮团”;会腌咸菜、腊肉的人,义务帮助有需求的村民腌菜、腌肉……在马村区武王街道北孔庄村,人人都是活雷锋。

说起村里的活雷锋,不得不提该村村民赵引弟,今年67岁,义务帮村里老人理发40多年。

赵引弟从小患有小儿麻痹症,但她自立自强,在未出嫁前就学会了理发手艺。嫁到北孔庄村后,虽然生活得比较困难,但她一心向善,看到村里老人日子过得紧巴巴的,她就想用自己的一技之长,义务为村里老人理发。

这一善举一直坚持至今。

“引弟会剪各种发型,四边齐、层次头……”赵引弟的手艺,人见人夸。

“你说说她的爱心有多大?别说一元钱了,连一分钱都不收。你说说赵引弟的人品有多好?”“我给她说,理一次发收5元钱,不是也积少成多,可她就是不收。”说起赵引弟义务理发,村民都觉得她“傻”,“傻”得可爱。

赵引弟不仅给村民义务理发,还经常带着理发工具到外村义务理发,村民对她的善举非常佩服。

北孔庄村是一个有爱的村,人人献出一点爱,人人做公益,让北孔庄悦近来远。



图① 平静祥和的北孔庄村。
图② 赵引弟数十年如一日坚持为村民义务理发。

图③ 村民在义务清洁路面。
图④ 街坊邻里一家亲,村民为来北孔庄村干活的工人送上热水。

图⑤ 村民自发组织清理村旁的树枝。

本报记者 吉亚南 摄

